

■创业话题 I

当今,大学生创业已经不是新鲜事,但是,《高校毕业生创业政策研究》报告道出的一个也许不为大多数人熟知的事实是,在时髦和风光的背后,大学生创业其实步履艰难,最终成功的往往只有少数人。那么,问题的症结究竟出在哪里?

大多数学子选择开奶茶店或服装店 项目与资金成难题

【教训】

项目不佳致不少创业者折戟

“实际上,如果考察创业成功者的奥秘,会发现,创业成功与否,关键因素不是肯不肯吃苦,而是看项目到底适不适合市场。”洪山区创意大道办公室主任陈克超告诉记者。“对于大多数的大学生创业者而言,选择与自己专业兴趣相关的市场项目或许是个不错的选择。”

但事实上,这样的创业项目对多数大学生创业者而言并不好找。即使他们在生活中发现了充满创意的新点子,也需要面临来自父母和亲友的质疑,而对于社会上未曾涉及的商业领域,他们也不敢轻易来尝试。

奶茶店或者服装店,大多数人在选择项目时,偏爱这些低技术含量的初级项目,而对于创新型的科技企业或者文化创意产业,却鲜有人涉足。《高校毕业生创业政策研究》的报告也可以证明这一点:在选择创业方式上,选择开办企业和个体工商户的比较多。其中,工学、经济学、理学的样本学生会较多选择开办企业;管理学、文学的样本学生则较多选择个体工商户,占比31.32%,而选择开办创新性企业的理工科学生比例仅占38.96%,还不到创业人数的一半。

陈克超认为,“在如今的创业模式下,没有一个好的项目,也就意味着难以得到资金的青睐。”

【瓶颈】

创业初期资金成最大难题

“有的时候,你刚刚一说明来意,你就会被银行职员礼貌地劝离柜台。”在武昌区司门口开服装店的大学生创业者廖凯告诉记者。

几乎所有的创业者们在企业创办



初期会遇到资金问题,许多创业者能够想出一个看上去不错的点子,但会遇到接下来的难题:难以获得企业的启动资金,这也成为不少大学生创业者们难以进入成功者行列的原因之一。

在《高校毕业生创业政策研究》报告中,鲜有见到享受到国家贷款的大学生创业团体,他们中的大部分甚至根本没有咨询贷款事项的想法,因为对于国家贷款的事宜他们早有耳闻——很繁琐。

那么,贷款究竟有多繁琐?真的如传说中的遥不可及吗?

廖凯以武昌区为例,跟记者打了一个比方:在武昌区申请小额贷款,最关键的一个条款是申请人在入学前必须具有武昌区户口,如果并非武昌户口的话在户口所在地申请贷款到武昌创业也可以。而且,必须是毕业两年之内进行申请,必须有担保人或者担保公司进行担保,银行才能进入审批程序。而实际情况是,无论是5亿元的银

行贷款还是5万元的银行贷款,负责审批的银行专员都必须走同样复杂且繁琐的程序。如此一来,就几乎没有银行专员愿意接受小额贷款的业务,他们大多对外谎称,不知道有这样的业务存在。

当然,这是在所有手续非常齐全的情况下,大学生创业者会遇到的善意的谎言。对于筹备资料不齐全的大学生创业者,也许刚刚说明来意,他们就会遇到被劝离柜台的尴尬情形。

【提醒】 政策优惠待创业者发掘

“只要学生想创业,华中科技大学就会有一条龙的创业服务。”华中科技大学校团委陈扬副书记告诉记者。

学生在科技园中创业,该校团委就会邀请他们参加创业选修课、创业训练营等活动,并为大学生创业寻找指导老师。

陈扬副书记告诉记者,除了相关

的培训以外,大学生参加展会的出差费用和参展费也全部由校方负责,校方还将积极为项目寻找资金。而在理工项目较少的华中师范大学,则倾向于扶持文化创意产业的发展。“所有华中师范大学的大学生,只要在学校,都可以申请来这里创业。”华中师范大学创业中心的工作人员告诉记者。

近年,洪山区针对大学生创业项目的特点,出台一系列优惠政策。如设立洪山区创意产业发展专项基金1000万元,采取补贴、奖励等方式,支持创意产业企业的发展。对发展具有重大带动作用的企业,其奖励和补贴标准实行一事一议;设立创意产业奖,对发展创意产业做出突出贡献的集体和个人给予表彰和奖励。“实际上,大学生创业已有了一些优惠政策,不过如何利用这些资源才是大学生老板们要解决的现实问题。”湖北省人才中心常务副主任宋世荣认为。

(摘自《楚天金报》 柯锐 黄永进/文)

■创业沙龙 I

学校周边三大创业商机

学校附近商机无限,那么,在学校附近开哪些店会赚钱呢?

【小吃店】

全国范围内的教育体制改革,使学校的后勤服务日益社会化。出于长期形成的对学校食堂的反感,众多学生纷纷走出校门,寻求更便捷、更热情、更廉价的就餐方式。2010年,下岗职工陈为尚在江苏省阜宁中学门外不远处开了家“蓝天小吃店”,打出醒目的招牌:“学生代伙”。早餐是粥、包子、馒头等,午餐二菜一汤,晚餐是自助餐。一日三餐共12元。他还根据学生的营养需求和季节特点,每周制定食谱,形成了自己的特色。学生几乎都跑到这儿就餐,开学后势头不减,以至人满为患,陈为尚不得不紧急扩点经营,月纯收入近3000元。

大学旁的小吃店与中学旁的不同,

可以向酒店形式靠拢,因为中学生是不允许饮酒的,而大学生不严格禁酒。同学生日、老乡相聚、室友室友打牙祭等等,都需酒助兴。当然,小吃店的酒、菜均要以中低档为主,要突出风味。

【修补店】

修补店属“拾遗补缺”一类,一般人是看不上眼的,实际上却有市场空间。修补店的门市可以不大,但经营项目要全,如修笔修伞修拉链、补鞋补袜补衣服等。学生运动较多,动作幅度较大,难免损坏衣鞋。他们大多拙手拙脚,自然不会自己修补。这些物品储量又有限,缺了哪件都不行,损坏后往往急着要修补。

李元元从亲身经历中悟出商机。1994年初中毕业后就在母校江苏省响水中学边开了个修补店,兼对外营业。她腿有残疾,但手灵巧,修补后的东西看上

去很美观,引得一些少男少女特地把手套、油印当然不行,而激光照排机、复印机价格较贵,一般人没有必要配备,只得求助于打印社。“本科生自荐书是一本书,硕士生的是几页纸,博士生是一页纸”。一届届层出不穷的大中专毕业生为打印店提供了流动却稳定的客源。不过,打印只是基本技能,设计才是最重要的。只要你设计得新颖别致,即将毕业离校的大学生“孤注一掷”,才不会在乎钱多少呢。这样,大把大把的钱就流入你的口袋。即使是平时,大学里才子多的是,论文、散文、小说等文章都要打印,生意也不会差。

【打印店】

打印店的投入相对较高,还要有一定的文化基础和技能基础。中学旁的打印店目标消费群宜定位在教师这个群体上。许多中学,尤其是农村中学并不具备打印条件,但试卷每年都有,甚至每月、每周都有,因而要想想方设法把这个学校甚至全乡学校的试卷业务吃进,其次才考虑学生的复印业务。

大学旁的打印店目标消费群毫无疑问应定在学生身上。现在大学生毕业前,都要精心准备自荐书,而且动辄几十份、上百份,以便到人才市场上找“婆家”,自荐书某种程度上代表一个人的素

质,油印当然不行,而激光照排机、复印机价格较贵,一般人没有必要配备,只得求助于打印社。“本科生自荐书是一本书,硕士生的是几页纸,博士生是一页纸”。一届届层出不穷的大中专毕业生为打印店提供了流动却稳定的客源。不过,打印只是基本技能,设计才是最重要的。只要你设计得新颖别致,即将毕业离校的大学生“孤注一掷”,才不会在乎钱多少呢。这样,大把大把的钱就流入你的口袋。即使是平时,大学里才子多的是,论文、散文、小说等文章都要打印,生意也不会差。

开打印店,要特别注重文化氛围,让人感到这里不是惟利是图的场所,而是文化高地。蒋兆龙的打印店就是这样。他的打印店在盐城工学院附近,店里不仅整洁宽敞,还有两个书架的书刊任你随意浏览。与打印店相通的是礼品店和文具店,浓郁的花香、墨香加上一流的设计创意,吸引着许多年轻的学生,每天都人流如潮。

(摘自《世界创业实验室》)

■成功案例 I

一个奇思妙想带来的创业故事

在汤姆·萨奇眼中,人们随手扔掉的果汁包装袋可不是垃圾,他看到的是一个铅笔袋;而一张被丢弃的唱片可以变身为挂钟;糖果纸呢?当然是漂亮的风筝啦。萨奇,28岁,美国新泽西州地球循环公司总裁。对这位商业奇才而言,正是这些奇思妙想助他敲开了财富之门。

地球循环公司不像其他垃圾回收公司那样把垃圾打碎、分解或制成浆,再做成其他东西,而是收集各种废弃包装,想办法让它们“重生”。例如,优酪乳瓶可以改造成花盆;零食包装袋可以做成浴帘。公司85名员工制作的商品多达200种,目前通过Petco(美国大型宠物连锁店)、沃尔玛等零售企业销售。

萨奇的公司如今市值达740万美元,并已进军墨西哥、加拿大、英国和巴西,和2002年刚刚创业时的情况相比,不可同日而语。

化垃圾为产品

当年,萨奇是普林斯顿大学的一年级新生,和同窗好友乔恩·拜尔联手参加一次创业比赛,计划利用蚯蚓的排泄物制成有机肥料。尽管没能赢得比赛,他还是决定放手一搏。两人倾其所有,向亲友借钱,透支了所有的信用卡,还请来创投专家罗宾·塔特相助。

由于没钱做产品包装,萨奇和拜尔只好上街,在资源回收箱里搜集空瓶,还差点儿被抓进警察局(他们不知道这样做是违法的)。不过,他们倒有一个意外收获:发现大多数废弃空瓶的尺寸其实大同小异,盖子也大致通用。也就是说,他们可以利用生产线来快速装填产品。目标非常明确:化垃圾为产品!萨奇觉得他可以从普林斯顿大学退学了。

地球循环公司首推的产品是肥料。他们利用大型餐厅的剩饭剩菜养蚯蚓,将蚯蚓的排泄物装在回收瓶里贩卖。结果这种廉价又环保的绿色肥料,迅速在市场上赢得口碑。

小虾米对抗大鲸鱼



(摘自《融资通》)

2004年,家居建材连锁超市家得宝开始把这种肥料放在旗下的加拿大商店里销售,形势一片大好,就连园艺产品巨头施可得,都开始注意地球循环公司这个新兴的竞争对手。

2007年,施可得将萨奇的小公司告上法庭,声称地球循环公司的黄、绿双色包装图案,与施可得的牌包装图案过于相似,误导了消费者。地球循环公司立即更换了包装,萨奇却形容这次诉讼是“前所未有的好事”,因为媒体大肆报道“小虾米对抗大鲸鱼”,让地球循环公司有以小博大的宣传效应,业绩一夜间飙升了一倍以上。地球循环公司自此迅速成长,并增加了新的生产线。

发动“资源回收队”收取原料

地球循环公司的另一件明星产品,是用果汁包装袋制成的铅笔袋。最初,该公司共同创办人罗宾·塔特听说,加拿大某处存放了2000万个回收的卡普里阳光果汁袋,被压成一堆堆又黏又臭的垃圾块等待处理。他赶到那儿,说服加拿大官员把这堆可怕的垃圾交给他。“他们认为我脑子坏掉了!”罗宾说。

随后,他找到了卡普里阳光所属的卡夫公司,向几位负责人说明来意。对方欣然认同了这个资源再生的好主意。

如今,地球循环公司的仓库,每周都会接收200万个来自“资源回收队”的包装袋。回收队成员来自学校与非营利组织,并由几家袋装食品公司赞助。回收人员每交出一件回收物品,可以得到两美分的报酬。

赞助企业也从中获益。只要由他们的产品包装改制的商品成功售出,他们就可以得到销售额的5%—7%,但同时也得捐出部分收入给慈善团体,企业形象因此大大提升。卡夫公司的杰夫·沙赫利说:“由于我们的绿色肥料,迅速在市场上赢得口碑,我们捐款超过25万美元。”

(摘自《融资通》)

■创业者说 I

李嘉诚励志创业语录 100条

(接上期)

- 41、注重自己的名声,努力工作、与人为善、遵守诺言,这样对你们的事业非常有帮助。
- 42、世情才是学问。世界上每一个人都精明,要令大家信服并喜欢不容易。
- 43、如果单以金钱来算,我在香港第六、七名还排不上,我这样说是事实根据的。但我认为,富有的人要看他是怎么做。照我现在的做法我为自己内心感到富足,这是肯定的。
- 44、讲信用,够朋友。这么多年来,差不多到今天为止,任何一个国家的人,任何一个省份的中国人,跟我做伙伴的,合作之后都成为好朋友,从来没有一件事闹过不开心,这一点是我引以为荣的事。
- 45、我个人对生活一无所求,吃住都十分简单,上天给我的恩赐,我并没多要财产的奢求。如果此生能多做点对人类、

- 民族、国家长治久安有益的事,我是乐此不疲的。
- 46、保持低调,才能避免树大招风,才能避免成为别人进攻的靶子。如果你不过分显示自己,就不会招惹别人的敌意,别人也就无法捕捉你的虚实。
- 47、要成为一位成功的领导者,不单单要努力,更要听取别人的意见;要有忍耐力,提出自己意见前,更要考虑别人的意见,最重要的是创出新颖的理念。作为一个领袖,第一最重要的是责己以严,待人以宽;第二要令他人肯为自己办事,并有归属感。
- 48、做人最要紧的,是让人由衷地喜欢你,敬佩你本人,而不是你的财力,也不是表面上让人听你的。
- 49、我生平最高兴的,就是我答应帮助人家去做的事,自己不仅是完成了,而且比他们要求的做得更好,当完成这些

- 信诺时,那种兴奋的感觉是难以形容的。
- 50、一个有使命感的企业家,应该努力坚持走一条正途,这样我相信大家一定可以得到不同程度的成就。
- 51、绝不同意为了成功而不择手段,刻薄成家,理无久享。
- 52、未攻之前一定先要守,每一个政策的实施之前都必须做到这一点。当我着手进攻的时候,我要确信,有超过100%的能力。换句话说,即我要储备一百的力量足以成事,但我要去赌二百的力量才去攻,而不是随便去赌一赌。
- 53、与其到头来收拾残局,甚至做成蚀本生意,倒不如当时理智克制一些。
- 54、眼睛仅盯着自己小口袋的是小商人,眼光放在世界大市场的是大商人。同样是商人,眼光不同,境界不同,结果也不同。
- 55、身处在瞬息万变的社会中,应该

求创新,加强能力,居安思危,无论你发展得多好,时刻都要做好准备。

56、知识不仅是指课本的内容,还包括社会经验、文明文化、时代精神等整体要素,才有竞争力。

57、力争上游,虽然辛苦,但也充满了机会。我们做任何事,都应该有一番雄心壮志,立下远大目标,用热忱激发自己干事业的动力。

58、人,第一要有志,第二要有识,第三要有恒,有志则断不甘为下流。

59、中华民族勤劳勇敢,坚韧不拔,虽然历史上有过受辱挨打的过去,但是现在走正确的道路必然会有着光明的未来。无论哪个民族和人民,都是爱自己国家。

60、人们赞誉我是超人,其实我并非天生就是优秀的经营者。到现在我敢说经营得还可以,我是经历了很多挫折和磨难之后,才领会一些经营的要诀的。

(待续)

(摘自《世界创业实验室》)

